

F12.6

SVT XXIV

9.

AISTIVIALLISKOULUT

1902 - 1903

BIDRAG TILL FINLANDS OFFICIELLA STATISTIK.

Sistis i maktis komet

XXIV.

ABNORMSKOLORNA.

9.

UNDERDÄNIG BERÄTTELSE

ÖFVER

ABNORMSKOLORNAS I FINLAND

VERKSAMHET

UNDER LÄSEÅRET 1902—1903

AFGIFVEN AF

ÖFVERSTYRELSEN FÖR SKOLVÄSENDET.



HELSINGFORS 1904.

HELSINGFORS CENTRALTRYCKERI OCH BOKBINDERI AKTIEBOLAG.

20799

Underdånig berättelse öfver Abnormskolornas i Finland verksamhet under läsåret 1902—1903, afgifven af Öfverstyrelsen för skolväsendet.

I. Allmän öfversikt.

Anstalterna för döfstumma, blinda och andesvaga hafva uteslutande varit undervisnings- och uppfostringsanstalter. Arbetsanstalter, i hvilka åt dylika abnorma personer ordnats endast praktiskt arbete, samt asylter, i hvilka sådana personer erhållit enbart kroppslig vård, hafva under ifrågavarande tid icke varit i verksamhet.

I abnormskolornas organisation och arbetsplan hafva inga andra förändringar under läsåret inträffat än de, som betingats af döfstumskolans i Uleåborg programenliga utvidgande med en ny klass, inrymmande 5:te årsgruppens elever.

Elevantalet i samtliga abnormskolor utgjorde under läsåret 729, hvaraf 516 intagna i döfstumskolor, 136 i blindskolor och 77 i anstalter för andesvaga.

Af hela antalet i döfstumskolorna intagna elever undervisades 412 i skolor för barn samt 104 i skolor för öfveråriga.

Af i döfstumskolorna för barn intagna elever erhöles 325 eller 79 % sin undervisning enligt talmetoden samt 87 eller 21 % enligt skrifmetoden. Af döfstumskolornas elever voro 434 eller 84 % intagna i anstalter med finskt undervisningsspråk samt 82 eller 16 % i svenskspråkig anstalt.

Af blindskolornas elever voro 111 eller 82 % intagna i skolor för barn samt 25 eller 18 % i skolor för vuxna personer. 129 eller 95 % erhöles sin undervisning på finska språket samt 7 eller 5 % på svenska språket.

Af andesvagskolans elever voro 63 finsk- och 14 svenskspråkiga.

Af hela antalet i abnormskolorna intagna personer åtnjöto 615 eller 84 % undervisning i statsanstalter, öfriga 16 % undervisades i af staten subventionerade privatanstalter.

Sedan Öfverstyrelsen hos Kejslerliga Senaten meddelat att landets abnormskolor inbjudits att deltaga i 5:te allmänna nordiska mötet för abnormsaken i Stockholm samt tillika hemställt att någon del af det belopp, som för år 1903 anslagits till resestipendier åt vid döfstum- och blindskolorna anstälde föreståndare, lärare och lärarinnor, finge användas i och för möjliggörande af finska abnormskollärares deltagande i nämnda möte, har Kejslerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 26 nov. 1902, tillåtit att af förenämnda reseanslag ett belopp af 1,000 mark finge af Öfverstyrelsen i form af resebidrag om högst 75 mark tilldelas sådana vid döfstum- och blindskolorna anstälde lärare, som hade för afsikt att deltaga i mötet.

På af Öfverstyrelsen gjord framställning har Kejslerliga Senaten den 29 januari 1903 anslagit ett belopp af 800 mark att af Öfverstyrelsen användas för de finska abnormanstalternas representerande vid den med förenämnda möte förenade utställning af elevarbeten samt tillika medgifvit att för utställningen afsedda arbeten finge å statsjärnvägarna i Finland afgiftsfritt till och från mötet transporterats.

Med anledning häraf blef ett större urval af inom döfstum- och blindskolorna i landet under läsåret 1902—03 förfärdigade elevarbeten vid utställningen i Stockholm exponerad.

För bestridande af de kostnader, som varit förenade med sekreteraregöromålen vid finska abnormskolläremötet i Åbo den 10—12 juni 1901 äfvensom för offentliggörande af mötesförhandlingarna har Kejslerliga Senaten anslagit sammanlagt 1,097 mark 90 penni.

Jämlikt till Öfverstyrelsen aflåten skrifvelse från Ecklesiastikexpeditionen för 17 februari 1902 har Kejslerliga Senaten tillåtit att ett anslag af 3,000 mark finge af Öfverstyrelsen användas till anskaffandet af en mindre tryckpress för framställning af blindskrift samt för tryckning af särskilda delar af Den heliga skrift. Med anledning häraf har Öfverstyrelsen föreskrifvit att ifrågakomna tryckeri tillsvidare skall iordningställas inom blindskolan i Kuopio samt åt föreståndaren K. Lyytikäinen öfverlemnas att i samråd med inspektor för abnormskolorna anskaffa för ändamålet erforderlig tryckpress och öfriga inventarier samt tillika hafva inseende öfver tryckeriets verksamhet.

För inköp af 80 exemplar af genom Föreningens De blindas vänner försorg tryckta Apostlagerningarna har Kejslerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 27 februari 1903, anslagit 640 mark samt tillika föreskrifvit att ifråga-

varande böcker skola fördelas mellan blindskolorna i Helsingfors och Kuopio för att åt utgående elever vid behof utdelas.

På därom af Öfverstyrelsen gjord underdånig framställning har Kejslerliga Senaten, i enlighet med skrifvelse från Ecklesiastikexpeditionen för 22 maj 1903, tillåtit att eleverna i den fortbildningskurs, som Föreningen till förmån för döfstumma hade för afsikt att i Borgå anordna för från döfstumskolan i samma stad utgångna elever, finge under kurstiden vid döfstumskolan åtnjuta fri bostad med kost.

I enlighet med Nådigt Förordnande af 13 oktober 1903 har Hans Kejslerliga Majestät funnit godt tillåta att ett anslag af 2,400 mark finge af kyrkoherden i Kurikka, B. J. Söderman åtnjutas från 1 sept. 1903 till 1 januari 1905 för fortsatt upprätthållande af den af honom grundade anstalten för öfveråriga döfstumma i Kurikka socken samt under följande villkor:

att i anstalten finnas intagna minst 8 elever;

att elevantalet på samma klass eller afdelning icke uppgår till flera än 12;

att elever under 18 år icke i anstalten intagas;

att undervisningen i anstalten är afgiftsfri samt att ersättningen för bostad, kost och vård ej beräknas till högre belopp än i statsverkets anstalter för döfstumma; samt

att anstaltens egare årligen innan oktober månad till Öfverstyrelsen för skolväsendet afgifver berättelse öfver anstaltens verksamhet under näst föregående läseår.

Auskulteringsanslaget för år 1903, afsedt att tilldelas personer, som vilja utbilda sig till lärare vid landets döfstum- och blindskolor, har af Öfverstyrelsen fördelats sålunda att studeranden F. Hj. Vasenius erhållit 500 mark, studerandena ~~Hanna Pitkänen, Kristina Sellman, G. A. Vikman, Toini Paananen~~ och folkskolläraren O. J. Himanen en hvar 400 mark, folkskolläraren O. H. Soininen 300 mark samt folkskollärarinnan, fru Olga Koskinen 200 mark. Härförutom har lärarinneaspiranten J. Yrttiahö erhållit det auskulteringsstipendium om 600 mark, som Öfverstyrelsen år 1902 tilldelat lärarinneaspiranten J. A. Söderberg, men hvilket af henne återburits.

Samma års reseunderstöd åt vid döfstum- och blindskolorna anställda föreståndare, lärare och lärarinnor har af Kejslerliga Senaten, jemlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 31 mars 1903, tilldelats läraren vid döfstumskolan i Åbo H. A. Jukala med 700 mark, läraren vid blindskolan i Helsingfors Aug. Helin med likaledes 700 samt föreståndaren för döfstumskolan i S:t Michel I. Savolainen med 600 mark.

Enär lärarinnan A. Wessberg till Öfverstyrelsen återburit det resestipendium stort 800 mark, som ur 1901 års reseanslag henne tilldelats, har ifrågavarande

reseanslag af Öfverstyrelsen tillerkänts lärarinnan vid döfstumskolan i Kuopio N. Helsingius.

Reseanslag i och för deltagande i 5:te allmänna nordiska mötet för abnormsaken hafva af Öfverstyrelsen tilldelats efterföljande personer, nämligen: vid döfstumskolan i Åbo lärarena H. A. Jukola och Edv. Lück; vid döfstumskolan i S:t Michel läraren K. Reponen och lärarinnan L. Järvinen; vid döfstumskolan i Kuopio läraren J. G. Oksanen och lärarinnan E. Strunck; vid döfstumskolan i Jakobstad slöjdläraren P. Cederberg och lärarinnan M. Andersson; vid döfstumskolan i Jyväskylä lärarinnorna H. Luoma och F. Halme; vid döfstumskolan i Uleåborg slöjdläraren K. J. Kaattari samt lärarinnorna A. M. Karsten och J. Simelius; vid blindskolan i Helsingfors handtverkslärarene V. Illman och J. Makkonen samt handarbetslärarinnan M. Ganzauge; vid blindskolan i Kuopio handtverksläraren P. Lyytikäinen.

Teoretiska och praktiska prof för ordinarie läraretjänst vid abnormskola hafva under läseåret aflagts af lärarinneaspiranterna J. Strömberg och A. Norblad för lärarinnetjänst vid finskspråkig döfstumskola, i hvilken undervisas enligt talmetoden.

II. De enskilda skolorna.

Döfstumskolan i Borgå.

Talskola för döfstumma barn ur svenskspråkiga hem.

Skolan har under läseåret arbetat på 4 klasser motsvarande 1:sta, 3:dje, 5:te och 7:de årsgrupperna. Elevantalet har uppgått till 49, häraf 15 intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har blifvit fastställd till 34,850 mark.

Föreståndarevården har handhafts af föreståndaren, filosofiekandidaten K. O. Wichmann.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat biskopen H. Råbergh (ordf.), konsulinna H. Söderström och domkapitelsassessorn A. W. Lyra.

Döfstumskolan i Åbo.

Talskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läseåret arbetat på 8 uppstigande klasser, den första delad på två afdelningar. Elevantalet har uppgått till 94, häraf 30 intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har blifvit fastställd till 62,270 mark.

Föreståndarevården har handhafs af föreståndaren, vicepastorn A. E. Nordman.

Fast anställning vid anstalten har vunnit filosofiemagistern Edv. Lück, som 3 april 1903 förordnats att under två profår, räknadt från 1 sept. samma år, vara lärare vid anstalten.

För anslutning af anstaltens vattenledning till stadens vattenledningsnät har, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrivelse för 22 januari 1903, anslagits 1,905 mark 5 penni.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat stadsläkaren B. G. Hahl (ordf.), rektorn K. A. Poppius och fru A. Rydman.

Döfstumskolan i S:t Michel.

Skrifskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läseåret arbetat på 7 uppstigande klasser med sammanlagdt 87 elever, af hvilka 20 varit inrymda i med skolan förenadt internat. Förutom från talskolorna i Åbo, Kuopio och Uleåborg öfverförda elever har äfven detta år i anstalten vunnit inträde ett antal döfstumma barn, som i följd af hög ålder icke kunnat i talskola för barn intagas.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har blifvit fastställd till 54,480 mark.

Anstaltens ledning har varit anförtrodd åt föreståndaren, lärarekandidaten A. I. Savolainen.

För betäckande af en emotsedd brist i anslaget till undervisnings- och arbetsmaterial samt bibliotek har K. Senaten i enlighet med Ecklesiastikexpeditionens skrivelse för 4 nov. 1903 anvisat 700 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat lektorn F. H. Alopæus (ordf.), lasarettsläkaren E. A. Hillbom och fru H. Sahlan.

Döfstumskolan i Kuopio.

Talskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läseåret arbetat på 8 uppstigande klasser, den 1:sta delad på två afdelningar. Elevantalet har uppgått till 100, häraf 30 intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 62,840 mark.

Anstaltens ledning har handhafs af föreståndaren Kust, Killinen.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren Z. Walmari (ordf.), rektorn E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius. Efter det provincialläkaren Z. Walmari aflidit och rektorn E. Winter anhållit att varda befriad från ledamotskap i skolrådet, hafva i dessas ställe inkallats rektorn U. W. Telén (ordf.) samt d:r G. Forstén.

Döfstumskolan i Jakobstad.

Skola för öfveråriga döfstumma ur svenskspråkiga hem och skrifskola för döfstumma barn ur svenskspråkiga hem.

Anstalten har under läseåret arbetat på en afdelning för öfveråriga döfstumma med 3-årig kurs samt en skrifafdelning med 7-årig kurs, afsedd för från talskolan i Borgå öfverflyttade elever. Sammanlagda elevantalet å bägge afdelningarna har utgjort 33, samtliga intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 26,870 mark.

Skolans ledning har handhafts af föreståndarinnan M. Kahelin.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat förra döfstumskoleföreståndarinnan A. Heikel (ordf.), pastorn J. Arvonen och apotekaren V. L. Caudolin.

Döfstumskolan i Jyväskylä.

Skola för öfveråriga döfstumma ur finskspråkiga hem.

Enär fortsättningsvis till anstalten anmäls ett långt större antal inträdesökande än skolan i enlighet med dess ursprungliga arbetsplan kunnat mottaga, har anstalten äfven detta år arbetat på två parallelafdelningar, enhvar med treårig kurs. Anstaltens hela elevantal har uppgått till 86, samtliga inom hem å skolorten inackorderade.

Anstaltens årsstat för läseåret har fastställts till 52,040 mark.

Skolans ledning har handhafts af föreståndaren, förre kapellänen E. J. K. Luoma.

Anstalten har sedan läseårets början varit inrymd i sin nya för ändamålet inredda lokal, tidigare använd af klassiska lyceet i Jyväskylä.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat d:r J. W. Parviainen (ordf.), stadsläkaren H. E. Nilsson, seminarieföreståndarinnan H. K. Söderström, justitierådmannen J. Castrén och kyrkoherden F. E. Cleve,

Döfstumskolan i Uleåborg.

Talskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Anstalten, som befinner sig under organisation, har under läseåret arbetat på 5 uppstigande klasser, den första delad på två parallelafdelningar. Elevantalet har uppgått till 55, häraf 30 intagna i med skolan förenadt internat.

Skolans utgiftsstat för läseåret har fastställts till 46,570 mark.

Anstaltens ledning har varit anförtrodd åt föreståndaren, filosofiemagistern K. E. Kahva, som den 3 december 1901 af K. Senaten utnämmts att från ingången af läseåret 1902—03 vara föreståndare för anstalten.

Fast anställning vid anstalten har vunnit Jenny Simelius, som 24 okt. 1902 af Öfverstyrelsen förordnats att under två profår förestå en lärarinnetjänst.

Anstaltens internat har under läseåret varit inrymd i J. W. Fellmans arvingars gård N:o 16 af 1:sta kvarteret i hörnet af Kyrko- och Kajanagatorna, och har hyresbeloppet utgått med 3,700 mark. För skolafdelningen har upphyrts privata flickskolans gård N:o 31 af 8:de stadsdelen mot en hyresersättning af 5,000 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat domprosten W. Wallin (ordf.), rektorskan A. Rosendahl, fru B. Lindh, rektorn G. R. Törngren och lasarettsläkaren L. Gratschoff.

Blindskolan i Helsingfors.

Skola för blinda barn ur finsk- och svenskspråkiga hem.

Anstalten har under läseåret arbetat på en förberedande klass med finsk och svensk afdelning, tre skolklasser, af hvilka den 2:dra och 3:dje haft såväl finska som svenska afdelningar samt en arbetsafdelning, i hvilken undervisningen meddelats å enhvar elevs modersmål. Elevantalet uppgick till 52, af hvilka 44 undervisats på finska samt 7 på svenska språket.

Inom anstalten hafva härförutom varit intagna tvenne döfstumma och blinda elever, för hvilkas undervisning, i enlighet med Ecklesiastikexpeditionens skrivelse 21 okt. 1902, ett särskildt anslag af 1,500 mark beviljats.

Samtliga elever hafva varit intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 57,692 mark.

Skolans ledning har handhafs af föreståndarinnan H. Ingman, som dock med läseårets utgång afgick från föreståndarinnebefattningen, hvarvid henne af Kejsrerliga Senaten beviljades full pension att från 1 sept. 1903 utgå med 3,584 mark för året.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat byrådirektören C. B. Federley (ordf.), docenten d:r G. A. Nordman, friherrinnan E. Palmén, läkaren, fröken R. Heikel och friherrinnan A. af Schultén.

Blindskolan i Kuopio.

Skola för blinda barn ur finskspråkiga hem.

Anstalten har under läseåret arbetat på en förberedande, två skol- samt två handtverksklasser enhvar med två-årig kurs. Elevantalet har uppgått till 57, samtliga intagna med skolan förenadt internat.

Anstaltens årsstat för läseåret har fastställts till 46,308 märk.

Skolans ledning har handhafts af föreståndaren, pastor K. Lyytikäinen.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren Z. Walmari (ordf.), rektorn E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius. Efter det provincialläkaren Z. Walmari aflidit och rektorn E. Winter anhållit att varda befriad från ledamotskapet i skolrådet, hafva i dessas ställe inkallats rektorn U. W. Telén (ordf.) samt d:r G. Forstén.

III. Privata skolor.

Döfstumskolan i Kurikka.

Skola för öfveråriga döfstumma ur finskspråkiga hem.

I anstalten hafva under läseåret undervisats 12 elever, 7 män och 5 kvinnor, här af 5 manliga och 2 kvinnliga elever intagna vid läseårets början. Af eleverna afgingo två män under läseåret.

Anstalten har under läseåret åtnjutit ett statsbidrag af 2,400 mark.

Undervisningen har omfattat samma läroämnen som tidigare.

Såsom anstaltens föreståndare har fungerat kyrkoherden i Kurikka, prosten B. J. Söderman, som äfven meddelat undervisning i religion. Såsom anstaltens lärarinna har döfstumma fröken E. Elving varit anställd.

Anstalten har varit inrymd i samma, prosten B. J. Söderman tillhöriga lokaler som härförrinnan.

Arbetskolan för vuxna blinda i Kuopio.

Vid läseårets ingång intogos i anstalten 10 nya elever, af dessa 5 män och 5 kvinnor. Hela elevantalet under läseåret har uppgått till 25, häraf 13 män och 12 kvinnor. Vid läseårets utgång utdimitterades 8 elever, 4 män och 4 kvinnor.

Anstalten har under läseåret åtnjutit ett statsbidrag af 12,000 mark.

Anstaltens ledning har handhåfts af föreståndarinnan, fröken L. Wikman, vid undervisningen biträdd af 2 manliga och 3 kvinnliga lärare.

Anstaltens direktion har utgjorts af blindskoleföreståndaren K. Lyytikäinen (ordf.), internatsföreståndarinnan A. Petander, friherrinnan I. Boije, kommerserådinnorna H. Lignell och A. Löf samt fru W. Ranin.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren d:r Z. Walmarin (ordf.), rektorn E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius. Efter provincialläkaren d:r Z. Walmaris fränfalle och sedan rektorn E. Winter befriats från ledamotskap i skolrådet, hafva såsom medlemmar häri inkallats rektorn U. W. Telén (ordf.) och d:r G. Forstén.

Perttula anstalt för andesvaga barn.

Elevantalet har under läseåret uppgått till 77, häraf 41 manliga och 36 kvinnliga elever. Nyintagna under läseåret voro 16, hvaremot 15 under samma tid ur anstalten utskrifvits. Af hela antalet elever undervisades 63 på finska och 14 på svenska språket.

Anstaltens årsstat har uppgått till 52,460 mark 50 penni, häraf 36,739 mark 12 penni statsmedel.

För uppförande af en tvättstuga jämte vattenuppfodringsverk har K. Senaten, jämlikt skrifvelse från Ecklesiastikexpeditionen för 22 maj 1903, anslagit 15,500 mark.

Såsom föreståndare för anstalten har kvarstått filosofiemagistern E. L. Hedman, vid elevernas undervisning och uppfostran biträdd af 2 manliga och 7 kvinnliga lärare.

Anstaltens skolråd har utgjorts af kyrkoherden i Tavastehus och Wånå, prosten J. Johansson, folkskolläraren K. V. Saarinen och lektorskan O. Palander.

Ett antal statistiska tabeller för läsåret 1902--1903, sammanställda på grundval af från vederbörande anstaltsföreståndare i enlighet med föreskrifterna i Ecklesiastikexpeditionens skrivelse för 19 februari 1895 inlämnade uppgifter, biläggas underdånigst.

Helsingfors å Öfverstyrelsen för skolväsendet i januari 1904.

På tjänstens vägnar:

Valter Forsius.

I. Uppgift på antalet lärare och lärarinnor vid döfstum- och blindskolorna i Finland under läsåret 1902—1903.

Skolans beskaffenhet.	Skolornt.	Metod.	Undervisningspråk.	Antalet lärare och lärarinnor.						Hela summan.		
				Ordinarie och på prof förordnade.			Tjänstförrättande och biträdande.				Tidlärare, handarbetslärare.	
				Manliga.	Kvinnliga.	Summa.	Manliga.	Kvinnliga.	Summa.	Manliga.	Kvinnliga.	Summa.
A. Döfstumskolor.												
Döfstumskolan	Borgå	tal-	svenska	2	4	6	—	—	—	—	1	7
Döfstumskolan	Åbo	tal-	finska	5	6	11	—	—	—	—	1	12
Döfstumskolan	S:t Michel	skrif-	finska	4	4	8	—	1	1	1	2	11
Döfstumskolan	Kuopio	tal-	finska	4	6	10	—	1	1	—	1	12
Döfstumskolan	Jakobstad	skrif- o. ätb.	svenska	1	2	3	—	—	2	3	2	10
Döfstumskolan	Jyväskylä	skrif- o. ätb.	finska	2	2	4	1	2	2	3	2	11
Döfstumskolan	Uleåborg	tal-	finska	2	4	6	—	—	—	1	3	10
B. Blindskolor.												
Blindskolan	Helsingfors	—	finska o. sv.	1	3	4	—	3	3	5	4	16
Blindskolan	Kuopio	—	finska	1	3	4	1	—	1	5	5	15

II. Uppgift på antalet veckotimmar, som belöpa sig på särskilda lärare

Skolans beskaffenhet.	Skolort.	Antalet klasser o. afdeln.
A. Döfstumskolor.		
Döfstumskolan	Borgå	4
Döfstumskolan	Åbo	8
Döfstumskolan	S:t Michel	7
Döfstumskolan	Kuopio	8
Döfstumskolan	Jakobstad	4
Döfstumskolan	Jyväskylä	6
Döfstumskolan	Uleåborg	5
B. Blindskolor.		
Blindskolan	Helsingfors	9
Blindskolan	Kuopio	5

¹ Häri ingå auskultanernas 6 veckotimmar.

och lärarinnor vid döfstum- och blindskolorna under läsåret 1902—1903.

Antalet undervisningstimmar i veckan, som belöpa sig på:												
Förestånd. eller föreståndarinna.		Föreståndarinna för internatet.		Ordinarie, på prof tillförordnade biträdande el. tjänstförrättande lärare o. lärarinnor.			Handarbets samt timlärare och lärarinnor.			Summa veckotimmar.		Hela summan.
Läroämnen.	Öfningämnen.	Läroämnen.	Öfningämnen.	Antal lärare.	Läroämnen.	Öfningämnen.	Antal lärare.	Läroämnen.	Öfningämnen.	Läroämnen.	Öfningämnen.	
16	—	17	—	4	81	36	1	—	13	114	49	163
10	—	17	—	9	191	74	1	—	6	218	80	298
15	—	20	—	7	143	59	2	—	18	178	77	255
10	—	17	1	9	191	62	1	—	6	218	69	287
15	—	—	—	4	103	17	5	—	45 ¹ / ₂	118	62 ¹ / ₂	180 ¹ / ₂
11	4	—	—	5	128	20	5	—	95	139	119	258
16	2	18	3	4	109	10	4	—	42	143	57	200
15	—	17	9	4	99	21	10	26	129	157	159	316
12	—	—	18	3	74	10	10	11	82	97	110	207

IV. Uppgift på döfstum- och blindskolornas årsanslag

Skolans beskaffenhet.	Skolort.	Inkomster.						Aflöningar åt lä- rarepersonalen.	
		Anstaltens årsstat ¹ .		Extra anslag.		Summa inkomster under året ¹ o. ² .			
		Fmf.	nl.	Fmf.	nl.	Fmf.	nl.	Fmf.	nl.
A. Döfstumskolor.									
Döfstumskolan	Borgå	34850	—	—	—	34850	—	14580	—
Döfstumskolan	Åbo	62270	—	—	—	62270	—	27073	34
Döfstumskolan	S:t Michel	54480	—	700	—	55180	—	22371	67
Döfstumskolan	Kuopio	62840	—	—	—	62840	—	27946	65
Döfstumskolan	Jakobstad	26870	—	—	—	26870	—	13704	85
Döfstumskolan	Jyväskylä	52040	—	—	—	52040	—	20340	—
Döfstumskolan	Uleåborg	46410	—	—	—	46410	—	20475	66
B. Blindskolor.									
Blindskolan	Helsingfors	57692	—	1333	33	59025	33	21763	97
Blindskolan	Kuopio	46308	—	—	—	46308	—	17608	—

¹ Häri ingå icke kostnaderna för skollokal.² Häri ingå icke influtna elevavgifter, der sådana oafkortadt inlevereras till statsverket.

och utgifter för undervisning m. m. under året 1903.

Utgifter														Summa utgifter under året.	
Undervisningsmaterial och bibliotek.		Ved och lyse.		Kosthållning och utackordering.		Bekänning.		Läkare och medicin.		Diverse utgifter.		Tillfälliga utgifter.			
Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.	Smf.	nl.
648	82	2619	15	12018	98	—	—	—	—	4520	—	—	—	34386	95
649	43	5857	90	21769	95	2239	02	465	41	2075	77	—	—	60130	82
1391	61	2283	17	22721	06	1725	75	430	58	2998	69	—	—	53922	53
323	10	3004	38	21211	51	1811	—	495	49	1788	53	—	—	56580	66
799	91	1197	34	5723	97	800	—	105	11	1999	63	—	—	24330	81
1199	48	1498	82	22552	10	580	—	494	47	3497	98	—	—	50162	85
648	18	1351	—	13969	23	1075	25	300	—	1608	97	—	—	39428	29
3814	16	9662	54	11064	30	4440	36	1000	—	5016	84	400	—	57162	17
3700	—	5357	06	12400	—	2500	—	500	—	4500	—	—	—	46565	06

